

温州公益诉讼诉前整改“引入第三方”

本报记者 许梅 通讯员 张露剑 刘青青

“查处的无证汽车拆解维修点已整改到位。就污染的具体情况,区生态环境局已委托第三方专业机构进行评估……”近日,温州市龙湾区检察院公益诉讼检察官对此前发现的汽车拆解维修污染情况开展“回头看”,检验相关行政单位是否认真落实、积极履职。

这是温州检察机关“引入第三方”公益诉讼诉前整改成效评议机制助力基层有效治理的一个缩影。近年来,温州检察机关创新公益诉讼办案模式,诉前整改全方位“引入第三方”,通过“导流、引智、聚力”,对诉前整改成效进行评价和验收,一以贯之持续跟进监督,有效督促行政机关依法履职,进一步提升基层社会治理效能。

发现在早,防治于小。温州检察机关建立“民生热线+执法数据+检察监督”三位一体公益诉讼线索发现机制,引入第三方数据信息,借助公益诉讼智能研判系统的信息集成融合效应,精准对接群众的公共需求,在诉前整改阶段及时发现各领域存在的监管空白区或薄弱点,有效化解社会矛盾于初发或未发,最大限度降低社会治理成本。在鹿城区检察院办理的实验

室危险废物公益诉讼案中,由12345政务服务热线发现线索后,检察院向区环保局发出行政公益诉讼诉前检察建议,最终1.55吨危险废料得以清理。诉前整改阶段,温州检察机关还推动开展实验室危险废物专项排查,强化危险废物规范化管理。

在东海之滨,苍南县检察院联系省环科院、省海洋水产养殖研究所、温州大学等研究机构和高等院校专家人才组成公益诉讼“智囊团”,海洋保护领域公益诉讼诉前整改评估有了更专业的技术支撑,公益保护更有力。

“在与群众切身利益相关的食药安全、林地破坏、非法捕捞和养殖等领域,我们积极引入专家学者、科研院所等权威‘第三方’,探索建立专家评估诉前整改效果规范化工作机制,助力解决案件专业判断等疑难问题。”温州市检察院第六检察部主任黄宇宇说。

去年5月,鹿城区水心单元1-1地块工地迎来一批特殊的“客人”,当中有社区主任、高校专家学者,也有区人大代表和政协委员等。他们是鹿城区检察院特邀的评估员,正对工地扬尘污染的整改落实情况进行现场公开评估。“扬尘污染公益诉讼贴近百姓生活,回应了群众呼声。检察院担当作为,是‘人民健康的守护者’。”区人大代表林其勉满口称赞。



检察院担当作为,是‘人民健康的守护者’。”区人大代表林其勉满口称赞。

“引入第三方”,以“回头看”、评估会为载体,多维度、全方位对诉前整改效果进行公开评价,是温州检察机关开展公益诉讼的积极探索和有效尝试。该评价机制建立以来,温州检察机关已在扬尘污染、食品安全、林地破坏、非法养殖等100多件公益诉讼诉前案件整改程序中,邀请人大代表、公共利益受损地周边群众等各界代表500余人次,开展评审会40多场,效果显著。

“‘引入第三方’公益诉讼诉前整改成效评议机制,是温州检察机关凝聚公益保护共识,打造社会治理共同体的积极探索。下一步,我们将继续完善和丰富评议机制,把公益诉讼办案职能向社会治理领域进一步延伸,努力做到‘办理一案、治理一片’,让人民群众看到实实在在的办案成效。”温州市检察院检察长程曙明说。

你有“福” 我心“安”

1月7日,天台县公安局城东派出所开展“百警进千企入万家”活动。民警现场普及防火防盗、防电信诈骗的小常识,提醒大家在春节来临之际,做好自我防范,谨防上当受骗。

通讯员 许尚高 金金



创新铸就执行攻坚路

宁波中院荣获全国法院“基本解决执行难”工作先进单位

通讯员 钟法

近日,最高人民法院召开全国法院“基本解决执行难”工作总结表彰大会,宁波市中级人民法院荣获全国法院“基本解决执行难”工作先进单位,是浙江省唯一获此殊荣的中级人民法院。

沉甸甸的荣誉背后是宁波中院在“基本解决执行难”道路上的不懈奋斗。三年来,在各级党委、最高法院和省高院的关心支持下,宁波中院全力攻坚,以多项全国、全省首创的执行工作机制,助推全市法院执行工作实现跨越式发展。全市法院执行收案268052件,结案261197件,执行到位金额818.49亿元。宁波中院执行收案4729件,结案4736件,实际执行到位金额272.08亿元。

提供可复制可推广经验

创新源于对公平高效执行机制的不懈追求。从2012年7月,宁波法院敲响零佣金零费用网络司法拍卖的全国法院第一槌,到2014年下半年,全市两级法院司法网拍率实现100%,再到近年来,司法网拍工作的持续换挡升级,宁波中院为全国法院推进阳光透明高效的司法网拍机制提供



了初期蓝本,也让宁波法院的司法网拍工作昂首迈入新时代。

创新源自于法院对“执行不能”案件的担当。宁波中院与相关部门借助宁波保险政策优势,在全国首创司法援助保险制度,为直面涉民生“执行不能”案件痛点提供“宁波选项”。自2018年1月宁波一对老夫妇领到全国首笔司法援助保险金以来,全市法院已为151名涉人身损害赔偿刑事附带民事“执行不能”案件当事人申请到490余万元的理赔。如今,司法援助保险制度已被最高法院列为可复制可推广的经验。

打造“最多跑一次”执行样板

创新源自于对“以人民为中心”思想的精准把握。依托微信小程序,宁波法院倾力打造可以用手机打官司的移动微法院,



2018年12月,全国首个司法援助保险项目落地宁波

为当事人和法官提供“指尖司法”的便利。于2018年4月开发的移动微法院执行模块,可与执行案件管理系统双向互通,当事人可通过文字、视频、定位等方式及时联系法官,法官也可向当事人实时推送11个执行节点信息,并可在线进行终本约谈,较好满足了当事人的知情权和监督权。2019年,全市法院已发送执行节点信息560852次,终本约谈9815次,共有37035件执行案件运用移动微法院。如今,包含在线执行功能的移动微法院已走出浙江,在全国12个省区市试点推广。

创新源自于对“最多跑一次”改革举措的贯彻落实。2016年,宁波两级法院实现执行办事大厅全覆盖,以执行接待、释明告知、立案查询、流程公开、投诉信访于一体的执行办事大厅,打通了执行工作的“最后一米”,填补了当事人找执行法官难的“短板”。2017年初,宁波两级法院执行指挥中心在全省率先实现全部实体化运作,进

院庭领导带头办案

通讯员 林娴

本报讯 2019年以来,温岭市法院深化司法责任制改革,院、庭领导主审办案成为常态。全年该院院、庭领导办案9723件,结案率为93.59%。

温岭市法院始终把院领导带头办案作为改进司法作风、全面落实司法责任制的一件大事来抓。通过规定院、庭领导的最低办案数,要求院、庭领导带头审理各类疑难复杂案件;让资深审判人员回归审判一线,充分发挥他们办案经验丰富的特长和优势,引领青年法官多办案、办好案。

法援助力民工讨薪

通讯员 卓绿丹

本报讯 1月2日下午,平阳县司法局联合县劳动仲裁委、新居民管理局等部门,在万全镇农民工聚集地开展“法援助民生 助力农民工”专项活动。

活动现场,平阳县司法局设置法律援助申请流动岗,让农民工群体可以随时随地申请法律援助,同时邀请律师为农民工群体免费解答法律问题。本次活动共发放宣传物品200份,为20余人解答法律问题和申请法律援助。

据悉,2019年12月30日,该局以鸣山灯笼节为契机,在鸣山村开展“送法进农村”活动作为此次专项行动的预热,增强农民工群体依法维权意识。

手机网络买保险 赢客户节大礼 
官网投保 www.epiccc.com.cn **电话投保** 400-1234567 